المهرجان الدولي للثقافة الأمازيغية
حول موضوع:
"الأمازيغية والتنوع الثقافي في مواجهة التطرف "
بمدينة فاس 

أيام 14 و 15 و16 يوليوز 2017
مقدمة
تنظم جمعية فاس سايس ومركز جنوب شمال بشراكة مع lمؤسسة روح فاس وبدعم من جهة فاس-مكناس ومؤسسة البنك المغربي للتجارة الخارجية والمكتب الوطني المغربي للسياحة الدورة  الثالثة عشرة للمهرجان الدولي للثقافة الأمازيغية أيام 14 و 15 و16 يوليوز 2017 بمدينة فاس حول موضوع:  "الأمازيغية والتنوع الثقافي في مواجهة التطرف".
ويندرج هذا المهرجان  في إطار التوجيهات الملكية السامية المتعلقة بالنهوض بالثقافة الأمازيغية التي هي إرث إنساني. والغاية من هذه المبادرة هي التركيز على  علاقة  التراث الأمازيغي غير المادي بثقافات إفريقيا والمتوسط. ويركز المهرجان على دور الثقافة الأمازيغية والتعددية الثقافية في الحفاظ على السلام ومناهضة :ل أشكال التطرف والعنف، مع وضع استراتيجيات متماسكة لتعزيز الحوار بين الثقافات والثقافة الديمقراطية.
ويهدف المهرجان إلى التأكيد على الأهمية التاريخية والاجتماعية والحضارية لتداخل الثقافات الأمازيغية والإفريقية والمتوسطية. ويشمل محورين أساسيين:

-محور مخصص للمؤتمر الدولي حول "الأمازيغية والتنوع الثقافي في مواجهة التطرف".
-ومحور مخصص للأغنية والشعر.

و يسعى هذا المهرجان لإبراز الأثر الايجابي للتعدد الثقافي على التنمية الاجتماعية والثقافية والحفاظ على التراث، والتفكير في الوسائل الكفيلة بالرقي بثقافة الحوار والتضامن والتسامح.

وفضلا عن المنتدى، سيتضمن المهرجان تظاهرات كبرى للأغنية الأمازيغية والشعبية من خلال منشديها، وشعرائها وفنانيها من المغرب ومن الخارج إحياء لإرث أدبي وفني كوني.

وعلاوة على الأغنية والشعر، سيتضمن المهرجان أيضا عدة معارض:

معرض الكتب

معرض المنتجات التقليدية
معرض الأعمال الفنية
        -معرض الزربية الأمازيغية


وسيكون المنتدى فرصة سانحة للخبراء والباحثين وفعاليات المجتمع المدني لمناقشة القضايا المتعلقة بالتعددية الثقافية وبقيم السلام والحوار والتسامح ودورها في مناهضة العنف والتطرف وحل النزاعات وتوطيد الديمقراطية والتنمية في المنطقة. 
المنتدى الدولي
ديباجة 
من المعروف أنّ السكان الأصلييّن الأمازيغ في شمال إفريقيا  قد تفاعلوا وتمازجوا مع مختلف شعوب حوض المتوسّط وإفريقيا، على امتداد التاريخ، منها على سبيل المثال الفينيقييّن،والقرطاجيين، والرّومان، والوندال، ثم البيزنطييّن، كما تفاعلوا فيما بعد مع العرب الوافدين مع الفتوحات الإسلامية ثمّ مع الحضارات الشرقية ثم مع الثقافات الأوروبية.
وقد ظهرت سمات هذه التأثيرات في اللغة الأمازيغية التي تمازجت مع اللغات الأخرى، ونتجت عنها فيما بعد العاميّة المغربية أو المغاربية التي تمخّضت وانبثقت عن اللّغتين الأمازيغية والعربية ثمّ لحقتها كلمات وتعابير من لغات لاتينية دخيلة أبرزها الإسبانية والفرنسية، الشيء الذي جعل المغرب يحظى بتنوّع ثقافي، وتعدّد لغوي أسهم بقسط وافر في إغناء هوّية سكّانه على اختلاف مشاربهم وشرائحهم وتعدّدها وتميّزها.
وأقرّ دستور 2011 هذه التأثيرات والمكوّنات المستحدثة للتنوّع الثقافي واللغوي بالمغرب. وقد تمّ فى هذا الباب إنشاء المجلس الوطني للغات والثقافة المغربية، لتنمية مكوّنات الهويّة المغربية الأمازيغية ،والعربية ،والحسّانية وصونها، مع روافدها التي هبّت عليها من إفريقيا، والأندلس، فضلا عن رافد حوض المتوسط، وسواها من التأثيرات الأجنبية الأخرى.

واستضافت الثقافة الأمازيغية دوما وأبدا الثقافات الأجنبية بروح من الانفتاح والسخاء. ويأتي اختيار موضوع "الأمازيغية والتنوع الثقافي في مواجهة التطرف" في سياق إقليمي ودولي يتسم بتصاعد العنف والإرهاب في بلدان مثل سوريا وليبيا وتونس ومالي وتركيا وفرنسا ومؤخرا في ألمانيا. 
وتعرف المجتمعات الديمقراطية جدلا متزايدا حول سبل إدماج تعدد الثقافات في مبادئها وسلوكياتها مع مراعاة الحقوق الثقافية للأفراد والجماعات . ويبدو أن الوقت قد حان للاعتراف بالهويات وبضرورة التحاور والتحالف بين الثقافات والأديان للتصدي لكل أشكال التطرف والعنف.
      إن التنوع الثقافي والتعايش والديمقراطية من المفاهيم التي غذت الكثير من النقاشات منذ أواخر القرن العشرين. وقد زحفت العولمة التكنولوجية والاقتصادية كل المجتمعات حتى أصبحنا نسمع عن صراع الحضارات (نظرية صمويل هانتينتن) ونهاية التاريخ (فوكوياما) وعن عصر ما بعد الحداثة وعن عصر ما بعد الاستعمار، في مقابل واقع مختلف تماما صنعته الثورة الاقتصادية والإعلامية مع بروز ظاهرة التثاقف. 

أهداف المنتدى

 يروم هذا المنتدى مناقشة أهمية تداول القضايا المرتبطة بالتعددية الثقافية في المجتمعات الإفريقية والمتوسطية، لما لتداول هذا الأمر بين النخب المثقفة ،على وجه الخصوص، من أثر مهم في إشاعة ثقافة الاختلاف والدفاع عن شرعيتها وبيان مداخلها الحقيقية وآليات تحقيقها على ارض الواقع، الذي غالبا ما يعاني من ثقافة التعصب والتطرف والإقصاء والكراهية، مما يجعل من ترسيخ قيم التثاقف والتحاور والتسامح مدخلا مهما في عملية بناء المجتمع الديمقراطي الذي يعيش على قيم العيش المشترك. 
ويسعى هذا المنتدى إلى الإسهام في تكريس حوار الثقافات والحضارات المنشود من خلال: الإقرار بالتعددية الثقافية  في مجتمعاتنا، احترام الحق في التميز، إشاعة مبدأ الحوار و التثاقف بين جميع أطياف المجتمع الواحد وبين كل الحضارات والثقافات، ونشر قيم التضامن والتكافل باعتبارها سبيلا مهما لمحاربة كل أشكال التطرف والعنف.

ومن أهداف المنتدى أيضا  إعادة الاعتبار للغة والثقافة الأمازيغية وإبراز أهمية التنوع الثقافي والحضاري في إفريقيا ومنطقة المتوسط ​​التي تتميز بجذور متعددة الثقافات وقيم مشتركة، والبحث عن التوازن بين التقليد والحداثة.  ولا يزال هذا الإرث الإيجابي قويا  وهو أفضل حاجز ضد أي شكل من أشكال التطرف.

محاور المنتدى
-لمحات حول جوانب الثقافة الأمازيغية في شمال أفريقيا
- أهمية تداخل الثقافات الأمازيغية والإفريقية والمتوسطية
-تأملات حول نظريات الدراسات الثقافية والعولمة
-التعددية الثقافية واللغوية والتعليم في المنطقة
-الأمازيغية، الإسلام والديمقراطية
-الحوار بين الأديان والعلمانية 
-الحداثة والتمدن والتغير الاجتماعي
-سبل محاربة التطرف والعنف الديني في المنطقة
-التنوع الثقافي، الإبداع الفني وإشكالية الهجرة 
-الصراعات في منطقة الشرق الأوسط وشمال إفريقيا ومعضلة اللاجئين
-مكانة الفن والثقافة في المنطقة ودورهما في محاربة  التطرف
-دور المثقفين والمجتمع المدني في حل النزاعات ومكافحة العنف

وسيكون المنتدى فرصة سانحة للخبراء والباحثين وفعاليات المجتمع المدني لمناقشة القضايا المتعلقة بالسلام والحوار والتسامح والتنوع الثقافي ودورها في توطيد الديمقراطية والتنمية الاجتماعية. 
