Festival  international de la Culture Amazighe
14ème Edition

Fès, 11-13 MAI 2018
Communiqué de Presse
Le 14ème festival international de la culture amazighe aura lieu à Fès du 11 au 13 mai prochain. Organisé par l’Association Fès Sais et le Centre Sud Nord en partenariat avec la Région Fès-Meknès et la Fondation BMCE, ce festival s’inscrit dans le cadre des Hautes Directives Royales relatives à la promotion de la culture amazighe et de la culture populaire.  Le point fort de cette initiative est l’accent mis sur la signification historique, sociale et civilisationnelle du rôle de la culture dans le processus de démocratisation. Il s’agit d’établir des stratégies cohérentes, permettant de consolider le dialogue interculturel, la cohésion sociale et la culture démocratique en Afrique du Nord.

Ce festival comprend deux volets:  un volet consacré au forum international  sur  « La Culture Amazighe et l’Avenir de  la démocratie en Afrique du Nord» et un autre volet  consacré à la chanson et  à la poésie amazighe et populaire.

Ce quatorzième festival sera une période privilégiée pour nous éclairer sur l’impact positif que le multiculturalisme en général et l’amazighe en particulier peut avoir sur la démocratie, le développement durable et la sauvegarde du patrimoine.

Le forum se veut une opportunité pour les experts, les chercheurs et les acteurs de la société civile de débattre des questions relatives à la démocratie et à la diversité culturelle et leur rôle dans la consolidation de la démocratie et  du développement  dans les pays nord africains. 

Pendant la séance d’ouverture, un vibrant hommage sera rendu au grand écrivain marocain Tahar Ben Jelloun pour son vaste apport à la culture marocaine et à son rayonnement dans le monde.

Le festival comportera aussi des activités artistiques, des chants et danses représentant les différentes régions du Maroc.
En vedette à ce festival international  les artistes suivants : Fatima Tachtoukt, Aicha Maya, Sami Ray, le groupe italien Carishto, l’artiste espagnole Marea Flamenca, en plus de Dounia Batma, l’artiste Faisal et le chanteur Houssa 46 auxquels le festival rendra un vibrant hommage,  et bien d’autres stars de la chanson amazighe.
