اختتام المهرجان الدولي للثقافة الأمازيغية بفاس


نداء لتعزيز الدور الأساسي للثقافة الأمازيغية بصفتها حاملة لقيم السلام والحوار
اختُتم المهرجان الدولي للثقافة الأمازيغية يوم الأحد الماضي في جو يتسم بالبهجة والفرح. المهرجان نُظم تحت الرعاية السامية لصاحب الجلالة من طرف جمعية فاس سايس بشراكة مع جهة فاس مكناس و مؤسسة روح فاس أيام 14-15-16 يوليوز 2017 بباب الماكينة وبرحاب فندق المرينيين بفاس على مدى ثلاث أيام في موضوع "الأمازيغية والتنوع الثقافي في مواجهة التطرف"، شارك فيه فنانون وأدباء وشعراء وخبراء من ثلاثة عشر دول صديقة. 
وخلال هذا اللقاء الثقافي البهيج، تم التركيز على الدور الأساسي للثقافة الأمازيغية بصفتها حاملة للقيم الكونية من أجل التعايش.
وقد كان المنتدى الدولي، الذي شارك فيه 30 محاضرا وكاتبا من العيار الثقيل كسعد الدين إبراهيم من مصر ومايكل ويليس من بريطانيا واوبر حداد والمعطي قبال من فرنسا وألفونسو  دي تورو من ألمانيا ويحيى بلعسكري من الجزائر ونزار عبد القادر من لبنان وأحمد عصيد وفاطمة صديقي وموحى الناجي من المغرب وغيرهم، مناسبة مميزة لتسليط الضوء على الأثر الإيجابي للتنوع الثقافي ودور الحوار في تحقيق السلم والعدالة الاجتماعية. 
و أكد المشاركون في هذا المهرجان، الذي يساهم في نقاش مواضيع هامة تتعلق بالهوية وبالتعدد الثقافي، على الأهمية التاريخية والاجتماعية والحضارية لتداخل الثقافات وأهمية تعزيز التعاون والتبادل من أجل ترسيخ مبادئ السلام والحوار والتنوع الثقافي وتوطيد الديمقراطية والتنمية والتماسك الاجتماعي. 
 وخلال الجلسة الافتتاحية للمهرجان تم تكريم السيد محمد القباج الرئيس المؤسس لجمعية فاس سايس والعلامة أحمد الخمليشي مدير دار الحديث الحسنية بالرباط والكاتب المغربي-البلجيكي البارز عيسى آيت بليز اعترافا لهم بعطاءاتهم المتعددة من أجل التنمية الاجتماعية والثقافية.

وعلى المستوى الفني شاركت في هذه الدورة عدة مجموعات أتت من مختلف المناطق المغربية واسبانيا وإيطاليا. 

ومرت الأمسية الموسيقية الثالثة من المهرجان في جو احتفالي. الآلاف من رواد المهرجان الذين حجوا إلى ساحة باب الماكينة التاريخية اهتزوا على إيقاعات مغربية وإيطالية. ولتلبية جميع الأذواق، أحيت الفنانة الإيطالية لورا كونتي، والفنانة الكبيرة حادة أوعكي من الأطلس المتوسط والنجم الكبير للأغنية المغربية الحديثة عبد الحفيظ الدوزي سهرة موسيقية  لا تنسى.
و اختتم هذا اللقاء الثقافي الكبير بالتوصيات التالية:

1) التركيز على الدور الأساسي للغة والثقافة الأمازيغية بصفتها حاملة للقيم الكونية من أجل التعايش.

2) تقوية التنوع الثقافي ودعم القيم المشتركة بين الثقافات والحضارات.
3) تعزيز الحوار بين الثقافات للوقوف ضد تصاعد كل أشكال التطرف .
4) تقوية المساواة بين الجنسين والمحافظة على الاندماج الاجتماعي.
5) إعادة النظر في المقررات والكتب المدرسية، تشجيعا للعيش المشترك والتنوع الثقافي
6) تقوية تدريس الآداب  والعلوم الإنسانية والفنون في المدراس والجامعات
7)  تدريس مادة تاريخ الأديان، وذلك للمقارنة بين الأديان ووضعها في سياقاتها التاريخية، 
8) التركيز على قيم السلام والتعايش.
9) فصل الدين عن السياسة و فصل السلط.
10) تدعيم الثقافة الديمقراطية وقيم الحرية والتعاون من أجل التنمية المستدامة الشاملة 
